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Odev 1

20 Subat 2009 tarihindeki problem saatinin basinda teslim edilmeli
Geg teslim edilen 6devler kabul edilmeyecektir.

Gruplar halinde ¢alisabilirsiniz ancak liitfen kendi 6devinizi kisisel olarak teslim
edin.

Lutfen acgik ve net cevaplar verin. (sdylemek istediginizi acik¢a ve olabilecek en
az kelimeyle) Bu 6devin amaci size derslerde ve problem saatlerinde tartisilan
modeler ve sorunlar hakkinda diisiinmeye sevk etmek ve kendi 6ngoriiniizii
derste verilen mantiga baglamanizi saglamaktir.

1. Diinya Bankasi Kalkinma Raporu Verileri:

Bu sorunun amaci, bir yanda sizi yoksullugun yiizlerini anlamaniza yardimci
olma, 6te yanda Stata ile tanistirmaktir. Dersin internet sitesinden Stata veri
setini (wbdr.dta, veri seti aksi yazilmadigi stirece 1997 yilina ait degiskenleri
icermektedir) indirmeniz gerekmektedir. O dosyada, Stata’y1 nasil
kullanacaginizla ilgili talimatlar da bulacaksiniz. Odevle birlikte do dosyasini da
teslim etmelisiniz. Sorularla dogrudan ilgili olan kisimlari teslim edebilecek
olmanizla birlikte, log file’1 vermenize gerek yoktur.

a- 1997 yilinda tlkeler aras;, kisi basi GSMH’nin ve bebek 61iim oraninin
ortalama ve standart sapmalari nedir? Erkek ve kadin ortalama okuma
yazma bilmeme oranlarini karsilastirin. Bu iki deger neden farkli olabilir?

b- Veri setini sadece 1997 yilinda kisi bas1 GSMH verisi olan tilkelerle
sinirlayin. En zengin 50 iilke icin, ortalama, en diisiik ve en yiiksek okuma
yazma bilmeme orani, bebek 6liim orani ve 5 yas alt1 6liim oran1 (1997
icin) nedir? En fakir 50 iilke i¢in? Bu size, gelir - okuma yazma bilmeme ve
gelir-6liim orani arasindaki iliskiler i¢in ne anlatmaktadir? (Ipucu: gsort
komutunu kullanin, nasil ¢alistigint 6grenmek icin yardim dosyasini okuyun
ve dogru artan ya da azalan diizende siraladiginiza emin olun! “sum in
1/50” komutunu kullanarak veri setindeki ilk 50 gézleme gore 6zet ¢ikarin)

c- Simdi, kisi bas1t GSMH’'nin medyanini bulun. Bu, a kismindaki ortalama kisi
bas1 GMSH’den ne kadar farklidir? Medyan ile ortalama neden farkh
olabilir? Burdan gelir dagilim (esitsizlik) ile ilgili ne ¢ikarabiliriz?

Orjinal kisitlanmamis verisetine geri doniin

i. Okuma yazma bilmeme orani, 1997’deki kisi bas1 GSMH iizerine
olmak tizere bir regresyon yapin. Kisi bas1 GSMH’nin katsayisini ve
standart hatasini rapor edin; bunlar size ne séylemektedir?
Katsayinin isareti beklediginiz gibi mi? Kisaca agiklayin. Bu katsay1
icin t istatistigi nedir ve size ne soylemektedir? %95 giiven
araligini yorumlayin.

il. 1997’deki bebek 6liim orani, 1997’deki kis ibas1 GSMH {izerine
olmak tizere bir regresyon yapin. Kisi basi GSMH’nin katsayisi
anlamli bir sekilde sifirdan farkli mi? Bunu nerden biliyorsunuz?



2.

Katsayiyi, $1000 dolarlik bir kisi bas1t GSMH farki baglaminda
yorumlayin.

Il 1997’deki bebek 6liim orani, okuma yazma bilmeme orani lizerine
olmak tizere bir regresyon yapin. Regresyon dogrusunu ve serpme
cizim grafigini cizin. (Stata meniisiinden “graphics” secenegini
kullanin. Stata hem kodu hem de grafigi ¢ikaracaktir. Daha sonra
editor kullanmak yerine dogrudan kodu yazin. Bu ¢ok daha hizlidir.)

iv. i-iii bolimlerindeki sonuclari kullanarak, okuma yazma bilmeme
orani, bebek 6liim oran1 ve gelir (GSYIH) arasindaki nedensellik
iliskisi hakkinda ne sodyleyebiliriz? Diger bir deyisle, okuma yazma
bilmeme, gelir ve bebek 6liimiiniin birbirini nasil etkileyebilecegi
ile ilgili bir kurgu kurun. Kisa ama neyin neyi nasil etkiledigiyle
ilgili acik olun.

Yoksulluk, Beslenme ve Isgiicii Piyasalar:

Bu soru derse ve ders kitabinin 272-79, 489-504 numarali sayfalarina
dayanmaktadir. Cevaplarin birka¢ ciimleden uzun olmamasi gerekmektedir.

d.

Hangi kosullar altinda, 2 kisilik bir hanehalkindaki esitsiz dagilim toplam
hanehalki ¢alisma kapasitesini arttirir? Calisma kapasitesi ve gelir
arasindaki iliskinin disbiikey olmasinin 6nemini tartisin. Liitfen, basit bir
grafikle gosterin.

Isgiicii dis1 (6rnegin toprak) geliri olmayan ve parca basi iicret alan bir
isci icin, toplam isgilicli arz egrisini ve standart azalan egimli isgiicii talep
egrisini, y eksenine parca tlicretleri koyarak cizin. Ne zaman issizlik
olusur? Istegi disinda issiz kalan kisilerin de is bulmasi icin, dengede
parca basi licret neden diismez?

Isgiicii disinda gelir sahibi olmak, calisma kapasitesini ve calisma istegini
nasil etkiler? (Ipucu: iki farki tip isci icin calismak ve ¢alismamanin
getirecekleri ve gotiireceklerinin farkini diistiniin.)

Bazi iscilerin isgiicti dis1 gelir sahibi oldugu, bazilarinin da olmadigi bir
ekonomide, iradi ve irade dis1 issizligin nasil ortaya ¢ikabilecegini sozle ve
grafiksel olarak tartisin.

Devlet, irade dis1 issizlige yonelik olarak ne tiir politikalar uygulayabilir?
Politika 6nerinizin art1 ve eksilerini kisaca tartisin.

Dersten ni=g(calisma kapasitesit)=g(f(nt-1)) denklemini hatirlayin. Gelirin
beslenmeye gore olan esnekligini cebirsel olarak bulun. Buldugunuz terimin
anlamini aciklayin.

Varsayalim Ki, insanlarin gida harcamalari, temel gelirleri ve
demografik 6zellikleri (yas, egitim v.s.) hakkinda elimizde bir anket
sonucu var:

Daha iyi beslenen insanlarin daha ¢ok gelir elde edip etmedigi sorusuna
cevap bulmak i¢n yapacaginizi lineer regresyonu yazin.

Regresyon tahmini bize daha iyi beslenmenin daha yiiksek gelire neden
olacagini sdyleyebilir mi? Neden, neden degil?

Bu regresyon katsayisinin pozitif mi negatif mi olacagini 6ngériirsiiniiz?
Gelir ya da beslenme ile egitim arasindaki bir regresyonda b ve d



katsayilarinin pozitif mi negative mi oldugunu 6ngoriirsiiniiz?

Geliri=a + b(egitimi) + e
Beslenmei=c + d(egitimi) + m

k. ivejkismindaki sonuglar, g kisminda yaptiginiz regresyonun yorumunu
nasil etkiler?

1. Olgiim hatasi nedeniyle, gelirin beslenme tizerindeki etkisinin oldugundan
fazla ve az tahmin edilmesine yol agacagi iki ayr1 6rnek verin. Ac¢iklayin.

3- Yaz1 Odevi: Gelecek konularin 6n degerlendirmesi

Bu soruda, 9 Subat tarihindeki “Yoksullarin Ekonomik Yasami” baghkli ders
sirasinda demografi, tiiketim kaliplari, egitim, tasarruflar, bor¢lanma, istihdam,
kazanglar tizerine buldugumuz sorulardan birini secin. Ders izlencesinde
sorunuza yonelik olan kismi bulun. Ders izlencesinde bu béliim altinda olan
makalelerden 2-3 tanesini okuyun ve kisa ve 0z (yaklasik 1-2 sayfa) bir deneme
yazin ve bu makalelerin bu soruyla neden ilgili oldugunu anlatin.

Sayfanin tepesinde, okudugunuz makaleleri listeleyin ve sectiginiz soruyu acikca
yazin. “Yoksullarin Ekonomi Yasamlar1”nda tartisilan unsurlarin se¢tiginiz
soruyu nasll ortaya ¢ikardigini agiklayin. Ya sasirtici gelen bir unsuru
aciklayarak, ya bir sorun i¢in potansiyel bir nedeni analiz ederek ya da olasi1 bir
¢ozliimi degerlendirerek, okudugunuz makalelerin se¢tiginiz soruyu
cevaplamakta nasil yardimci oldugunu tartisin. Denemenizi, makalelerin
sordugunuz soruya iliskin bahsetmedigi 6nemli noktalar1 kisaca 6zetleyerek
bitirin.

Asagida bazi potansiyel sorular referans olarak sunulmustur. Listedeki sorularla
sinirh degilsiniz, 9 Subat’taki dersteki tartismadan kaynak almak tizere herhangi
bir soru se¢ebilirsiniz.

Demografik sorular

. Yoksullarin neden ¢ok ¢ocuklari vardir? Yoksuluk daha ¢ok ¢ocuga mi
neden olmaktadir? Ya da bu kadar ¢ok cocuklari olduklari i¢cin mi yoksuldurlar?

. Yoksulluk yiiksek 61iim oranlarina mi1 neden olmaktadir? Ya da kot saghk

kosullar1 mi1 yoksulluga neden olmaktadir?

Tiiketim sorulari

. Neden bu kadar ¢ok festival vardir? Alkol ve tiitlin tiiketiminin rolii nedir?
. Yoksullar kotii mii beslenmektedir? Yeterince kalori almaktamidirlar?
Neden degil?

Egitim sorulari

. Neden bir¢ok 13-18 yas aras1 6grenci okuldan ayrilmaktadir?

. Kirsal/sehir okul harcamalari arasindaki farki ne acgiklar?

. Yoksul ve orta siniflar arasindaki okul harcamalari arasindaki biiyiik farkin



nedeni nedir?
. Kizlar ve erkekler arasinda egitime katilimda neden bu kadar biiyiik bir farki
vardir?

Tasarruf ve bor¢lanma sorulari

. Yoksullar neden daha fazla tasarrufda bulunmazlar?

. Ulkeler aras tasarruf davranislar1 konusunda neden ¢ok biiyiik farklar
vardir?

. Yoksullar ne i¢in tasarrufta bulunurlar?

. Tasarruflar tiiketmi diizlestirmek i¢in tek basina yeterli midir?

. Krediler neden tam tiiketim diizlestirmesi i¢in etkili degildir?

. Krediler icin bu kadar acik bir talep varken, neden, daha gii¢lii bir
bankacilik varhigi yoktur?

. Zenginler neden yoksullardan daha ¢ok bor¢lanirlar?

. Neden herkesin topragi vardir?

Kazang ve istihdam sorulari

. Neden kalic1 go¢ bu kadar azdir?

. Neden yoksul insanlar bu kadar ¢ok farkli iste ¢calisirlar? Neden bir¢ogu
kiiciik isletme sahibidir?



